

毛吉志:用画笔描绘美好新生活



毛吉志正在用铅笔手绘黄河滩区新建村台



东明县长兴集乡八号新村一角



“我喜欢画画,所以就想用一幅幅画,将滩区群众如今的新生活画出来。”2月2日,在东明县长兴集乡八号新村,村民毛吉志正在用铅笔手绘黄河滩区新建村台。毛吉志告诉记者,今年的春节,村台里的红灯笼最漂亮!

村民毛吉志,今年74岁,是东明县长兴集乡竹林新村土生土长的农民画家,这几年,他一直在用画笔记录黄河滩区的故事和变迁。他告诉记者,自己这一辈子搬了四次家,好不容易攒点钱盖好

了房子,一场洪水过来,房子就塌了。“三年攒钱,三年筑台,三年盖房,三年还账”,一辈子为房子操劳似乎成了滩区群众的宿命。

“现在好了,新建村台的高度达到4米多,不再担心会受洪水威胁。看这幅画,画的是当年黄河发大水,我们一家人躲避洪水的场景。”毛吉志指着一幅作品说,1975年黄河发大水,他家的三间房全部受损,只有屋脊露出水面,一家人为

了躲避洪水被迫爬到屋脊上求生……

2017年,东明县按照省委省政府的部署,启动了黄河滩区居民迁建工程,共建设24个村台、一个外迁社区,涉及4个乡镇、32539户,共12万滩区群众,是

全省黄河滩区迁建工程的主战场。经过四年艰苦卓绝的日夜奋战,12万滩区群众全部搬出了“水窝子”,住进了新房子。

“如今,安居难、娶亲难、致富难、出行难、上学难统一去不返。”毛吉志说,“黄河滩上住了大半辈子,如今也过上了好日子。今后,我将继续用笔,将黄河沿岸群众从饱受水患到实现安居梦的生活变迁展示出来。”

文/图 记者 李保珠

“大集上的食物种类丰富多样,热闹程度超乎想象。到处都是好吃的,好玩的!”近日,来自加纳的外国友人David在逛过大集后如是说。

大年初八,来自俄罗斯、南非、加纳的几位外国友人起了个大早,来到单县曹庄乡赶集,想要体验一把正宗的鲁西南“黄河大集”。刚走进集市,几人便被醇厚浓郁的香油味吸引,不由自主地来到芝麻香油铺前。跟老板询价后得知,香油15元一瓶,半斤,现磨的,特别新鲜,而且整个磨油过程现场都可以看到。只见现磨的浓稠芝麻浆兑上水,在晃油机的两口大锅里来回摇晃,经过长时间摇摆,油渣渐渐沉底,香油自然浮出,舀出来就是做法最传统、味道最纯正的芝麻香油了。“水油分离的过程很神奇,这个方法很智慧,很实用!”来自俄罗斯的Mike说。

甘蔗是鲁西南地区大集上常见的一种水果,附近不少村民经常拉着一车车的甘蔗到集市上售卖,看到一排排又长又粗的甘蔗,外国友人抱着试试看的心态买下一根。老板用砍刀将甘蔗削皮、切断、装袋,送到他们手中,来自南非的Saien将甘蔗放入口中,一边咀嚼一边称赞:“汁多,味甜,非常好吃!”

江米棍是大集上常见的一种食物,作为鲁西南地区特有的一种小零嘴,它的主要原材料就是玉米,且入口即化,老少皆宜,更是无数人的童年记忆。江米棍通常被拖拉机拉到集市上,现做现卖,过年前后更是达到兴盛,当“突、突、突”的声音响起来,就知道卖江米棍的来了……老板热情地接待了多位外国友人,将热乎着的江米棍卷成祥云送给他们,还教他们用江米棍拼英文名字。“好吃又好玩!”看到这样可以自由变形的食物,外国友人感觉既兴奋又有趣,高兴得手舞足蹈。

赶了一天的大集,外国友人们充分领略到鲁西南过年的浓厚氛围,深切体会到中国物产丰富,中国人民善良友好,更想要深入探究中国传统大集文化的独特魅力。来自南非的Saien表示,我一定要向我的朋友们宣传中国之美、大集之优,也邀请他们来中国逛大集,亲身体验中国年味!

通讯员 王晓兰 记者 王富刚



“文化大餐”丰富群众生活

2月1日,菏泽鲁西南吕陵镇组织开展“我们的中国梦——文化进万家”主题系列活动。活动现场气氛热烈,各文艺队妆容整齐、精神饱满,舞蹈精彩纷呈;戏曲悠扬婉转,演员们声情并茂的演唱,再现了传统优秀剧目的精髓,为现场观众带来了一场精彩绝伦的广场舞视听盛宴。此外,现场还设置了网红桥、碰碰车、旋转木马、海盗船等儿童喜爱的游乐项目,让孩子们在玩乐的同时有效地锻炼逻辑思维能力、反应能力、平衡能力,营造了欢乐祥和、热烈喜庆、文明向上的节日氛围。

记者 王燕 摄



郓城严查“三小车辆”再发力

连日来,郓城县交警大队持续开展“三小车辆”专项整治行动。郓城县交警大队根据春节期间城区“三小车辆”出现反弹的趋势及城区“三小车辆”出行规律和特点,组织警力加强日常路面巡逻,对“三小车辆”驾驶人资质进行逐一核查,不符合驾驶标准的进行劝返,不听劝阻者进行暂时扣车处理。

同时,交警对符合驾驶条件的驾驶人进行交通安全宣传,引导“三小车辆”驾驶人员自觉遵守交通法规,进一步增强驾驶人遵守道路交通法律法规的自觉性。

记者 全志华 摄

为进一步弘扬时代新风、推动移风易俗,鲁西南区充分利用新时代文明实践中心、所(站),大力开展文明实践活动,文明之花遍新区大地,文明新风吹进群众心坎。

山东琴书把好政策送进百姓家

山东琴书是山东重要的地方曲艺品种,被列入《第一批国家级非物质文化遗产名录》。在鲁西南区,就有这样一个人,他用山东琴书创作了一系列群众喜闻乐见的作品,将党的政策精神送到田间地头,送到老百姓的心里。

贾西文是鲁西南区吕陵镇村民,新时代文明实践工作开展以来,他利用山东琴书创作了《新时代,中国梦》《颂党恩》《学党史·颂党恩·听党话》等一批宣讲节目。将脱贫攻坚、医疗卫生、文化生活等内容融入“琴书”中去,把党的政策理论编排成群众喜闻乐见的文化节目,变“宣讲”为“说唱”,巡回在各村(居)、文化广场等进行“接地气、有人气、入人心”的文化宣讲,让群众在文化娱乐中接受理论教育,感受传统文化的魅力。

移风易俗深入人心

鲁西南区岳程街道办事处许楼社区创建了“菏泽新区”移风易俗志愿服务品牌,当群众家中有喜事、丧事、急事、难事、病事等情况时,基层党员、入党积极分子、“五老”人员、热心群众等成立的新时代文明实践婚丧志愿服务队,积极为群众红白事提供现场布置、流程指导等志愿服务。

去年8月,正值疫情防控关键时期,许楼社区一名80多岁的老人去世,家中只有老伴一人,儿子女儿都在外地,一时回不来,无奈之下向社区寻求帮助。许楼社区志愿者服务队队长许朝珍得知后,带领志愿者跑前忙后,冒着疫情风险,到火葬场、孝义堂,整个葬礼朴素庄重,得到老人的家人一致感谢。

在社区新时代文明实践婚丧志愿服务队的努力下,近年来,许楼社区红白事花销逐渐下降,零彩礼成为社区新风尚,现在周边社区都在说,娶媳妇还得找许楼的,彩礼低、还孝顺,移风易俗新风尚正在岳程街道蔚然成风。

非遗面塑树文明新风

在菏泽,一提起面塑人们会想到的是鲁西南区马岭岗镇穆李村。陈素景作为国家级面塑非遗传承人,同时也是穆李村新时代文明实践家庭站的站长。

在家庭站里,陈素景利用面塑创作了《奔小康》《入党誓言》《喜迎二十大》等一批体现时代风采的非遗作品。家庭站的常客李丹说:“我从小就对面塑有浓厚的兴趣,大学毕业后,一次偶然的机会让我进了陈老师的新时代文明实践家庭站,在这里我学到了捏、搓、揉、刻等精湛技艺,现在能捏出像牡丹花、卡通人物等一些作品了。”

陈素景通过面塑传承既提高了老百姓对传统工艺和文化的认识又以潜移默化的方式引领村民倡树文明新风,切实打通了宣传群众、凝聚群众、教育群众、服务群众的“最后一米”。

目前,鲁西南区志愿服务的种类变多了、规模扩大了,满足了群众多元化生活需求。下一步,鲁西南区将建立健全新时代文明实践工作机制,推动志愿服务科技化精准化常态化,以群众喜闻乐见的方式推动党的创新理论深入人心、落地生根,推动新时代文明实践活动有活力、可持续。

记者 黄敬峰 通讯员 许珂

佃户屯街道:总结表彰鼓干劲 践行奋力再扬帆



吴沛为尊老孝星代表颁奖



大会为先进企业代表颁奖



为好媳妇好婆婆模范环卫工代表颁奖

本报讯 (记者 周东伦 王振宇)2月2日上午,菏泽鲁西南佃户屯街道办事处召开2022年度工作部署大会,总结回顾2022年度各项工作,表彰一年来各行各业涌现出的先进单位和先进个人,安排部署下步工作。街道各委办、处直部门负责人,各社区党支部书记,辖区有关企业,获奖代表等参加会议。

会议由佃户屯街道党工委副书记、办事处主任

彭志远主持,副书记闫大伟宣读了街道2023年度机构设置及人员分工,副书记李志轩宣读了关于对2022年度先进单位和先进个人进行表彰的决定。大会对获奖代表进行了颁奖。党委书记吴沛对2022年度工作进行了全面总结表彰,对2023年度工作进行安排部署。

2022年,佃户屯街道党工委按照既定目标,带领广大党员干部群众担当作为、共克时艰、抓落实见

实效,在城市建设、财政收入、农业农村发展、经济发展环境、平安建设、基层党建、社会事业等方面取得显著成绩。

会议要求,要以党的二十大会议精神为统领,按照“稳中求进”发展总基调,促进全处城市化、工业化、农业产业化的全面快速发展。要切实加强基层党组织建设,加快推进乡村振兴战略,着力解决民生实事,圆满完成鲁西南区下达的各项工作任

务,努力促进全处经济社会各项指标有一个新的飞跃。

新的一年昭示着新的希望、新的机遇、新的挑战。会议强调,全处广大党员干部群众,要时不我待、只争朝夕的拼搏意识,以埋头苦干、求真务实的顽强作风,以克难碰硬、争创一流的工作精神,以开拓进取、勇于创新的勇气和能力,确保在2023年工作中取得新的更加辉煌的成绩。